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BEVEZETÉS  
 
A jövőbeni jóllét (well-becoming) alatt 
azokat az indikátorokat értjük, amelyek a 
gyermekek és fiatalok jövőbeni jóllétét és 
esélyeit jelzik előre. A jövőbeni jóllét szem-
pontjából fontos készségek és képességek 
korai életkorban történő fejlesztése kulcs-
fontosságú azok fennmaradása érdeké-
ben, így az ezt elősegítő programokba való 
befektetés elengedhetetlen a felnőttkori 
jóllét javításához és a hátrányos helyzetű 
gyermekek és fiatalok esélyegyenlőtlen-
ségeinek csökkentéséhez. Az, hogy gyer-
mekként minek az elérésére törekszünk 
előre jelezheti, hogy felnőttként mit sze-
retnének elérni, ezt nevezzük „törekvési 
képességnek” és azt sugallja, hogy a 
gyermekek törekvéseibe való befektetés 
hiánya gyermekkorban hatással lehet a 
jövőbeni boldogulás lehetőségeire. A jelen 
vizsgálat célja volt feltárni, hogy a gyere- 
 

kek és fiatalok, szüleikkel egyetemben, 
fontosnak tartják-e a jelenben a jövőbeni 
jóllétüket. A vizsgálattal annak létjogosult-
ságát kívánták alátámasztani, hogy a jóllét 
mérésére irányuló vizsgálatoknak a jövő-
beni jóllét indikátoraira is figyelemmel kell 
lenniük. 
 
 
MÓDSZERTAN  
 
A kutatók vizsgálatukba a 6-15 éves gyer-
mekeket és fiatalokat, valamint szüleiket 
vonták be, életkor, nem, etnikai hovatar-
tozás, szocio-ökonómiai státusz és családi 
háttér szerint reprezentatív angliai mintá-
jukba. A mintavétel iskolákon és jótékony-
sági szervezeteken keresztül történt, a 
COVID-19 időszakában pedig Facebook 
hirdetések segítségével. A jelentkező szü-
lők, amennyiben beleegyeztek gyermekük 
részvételébe, kitöltöttek egy háttérkérdő- 
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ívet, amely alapján döntöttek a kutatók a 
vizsgálatba történő bekerülésről. A vizs-
gálat maga mélyinterjúk (járványidőszak-
tól függően jelenléti vagy online a TEAMS-
en keresztül) segítségével történt, a gyer-
mekekkel, fiatalokkal és szüleikkel külön-
külön, azonban arra is volt lehetőség, hogy 
a gyermek komfortérzete biztosítása érde-
kében a szülő jelen legyen a gyermeke 
interjúján, azzal a feltétellel, hogy nem 
válaszol a gyermeke helyett. A szülők 
beleegyező nyilatkozatot, a gyerekek és 
fiatalok pedig hozzájáruló nyilatkozatot 
írtak alá.  
 
A gyermekeket és fiatalokat az interjút 
megelőzően arra kérték a kutatók, hogy 
készítsenek egy hierarchikus tevékenység 
térképet, amely azt takarta, hogy a 
számukra fontos dolgokat felírták vagy 
felrajzolták egy-egy post-it cetlire és 
azokat felragasztották az őket ábrázoló 
fénykép vagy rajz köré. Az interjú ezen 
fontos dolgokra és azok jelentőségére 
fókuszált. A szülőktől pedig azt kérdezték, 
hogy szerintük mi az, ami hátráltatja, és mi 
az, ami elősegíti gyermekük boldogságát. 
Továbbá mindkét csoporttól megkérdez-
ték, hogy mit várnak a jövőtől. 
 
Az interjúk rögzítésre kerültek, majd áti-
ratok készültek belőlük, a szövegeket 
pedig kódolták. A 70 fős mintát elemzési 
szempontból 4 életkori csoportra osztot-
ták az angol besorolás szerint: általános 
iskolás korú gyerekek és fiatalok (6-10 
évesek) (n=24), az általános iskolás korú 
gyerekek és fiatalok szülei (n=13), közép-
iskolás életkorú gyerekek és fiatalok (11-15 
évesek) (n=19), a középiskolás életkorú 
gyerekek és fiatalok szülei (n=14). 
  
 

EREDMÉNYEK  
 
A jövőbeni jóllét szempontjából a gyere-
kek, fiatalok és a szülők véleménye szerint 
is fontos tényezők az alábbiak voltak: 
 
Jövőbe mutató jelen teljesítmény 
 
Az iskolába járás, a felsőoktatásba való 
bekerülés és a vágyott állás megszerzése 
központi jelentőségű volt a válaszadók 
szemében. Ezen felül, a leghátrányosabb 
helyzetű válaszadók körében fontos volt 
az is, hogy az állás jól fizető legyen, magas 
státuszú és anyagi biztonságot nyújtson.  
 
Jövőbeni fizikai és érzelmi biztonság 
 
A fizikai biztonság azt jelentette a válasz-
adók számára, hogy képesek lesznek a 
táplálék- és lakhatási szükségleteik fede-
zésére, lesz házuk és élelmük a jövőben, az 
ezeket lehetővé tevő biztos jövedelemmel 
rendelkeznek majd. A fizikai biztonsághoz 
sorolták a jövőbeni jó egészségi állapotot 
is, melynek záloga a megfelelő egészség-
magatartásra ösztönzés gyermekkorban, 
vagyis a megfelelő mennyiségű mozgásra, 
egészséges és kiegyensúlyozott táplálko-
zásra való figyelem. 
 
Az érzelmi biztonság megteremtésének 
alapja az, hogy gyermekkorban kialakulja-
nak a gyermek környezetében élő szemé-
lyekkel a biztonságos kapcsolatok, melyek 
következtében felnőtt korukban mások 
társaságában és egyedül is biztonságban 
érzik majd magukat. 
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Jövőbeni kapcsolatok 
 
Fontosak voltak a megkérdezettek számá-
ra a jövőbeni kapcsolatok is, hosszú-távú 
barátságok, a szülői családdal, testvérek-
kel, rokonokkal való szeretetteljes kapcso-
latok vagy saját család alapítása formá-
jában. A szülők szerint fontos gyermekeik 
szocializációja és szociális készségeinek 
fejlesztése annak érdekében, hogy a jövő-
ben maguk is képesek legyenek a társas 
kapcsolataik ápolására és létesítésére. 
 
Identitás kialakítása 
 
A jövőbeni identitás kialakítását a karrier-
választások jelezték előre, melyekben a 
gyermekek és fiatalok azt hangsúlyozták, 
hogy olyan emberek szeretnének lenni, 
akik másokon segítenek (pl. orvos, ápoló 
stb.). A szülők szerint fontos, hogy a gyer-
mekekben és fiatalokban már gyermek-
korban kialakuljon, hogy kik is ők és mit 
szeretnének tenni a jövőben, annak érde-
kében, hogy magabiztosabbak legyenek 
és rájöjjenek, mi teszi majd őket boldoggá 
felnőtt korukban. 
 
A jövőbeni jóllét szempontjából csak a 
szülők véleménye szerint fontos tényező a 
következő volt: 
 
Jövőbeni függetlenség 
 
A szülők fontosnak tartják, hogy a 
gyermekek és fiatalok bizonyos szintű 
függetlenséggel rendelkezzenek, hogy így 
készülhessenek fel a független felnőtt 
életre. Ez azt jelenti, hogy képessé kell 
tenni őket arra, hogy bizonyos helyzetek-
ben önállóan cselekedjenek és önálló 
döntéseket hozzanak. 
 

KÖVETKEZTETÉSEK  
 
A kutatás rávilágított arra, hogy a jövőbeni 
jóllétbe való befektetés főként azon hát-
rányos helyzetű gyermekek és fiatalok 
számára elengedhetetlenül fontos, akik 
korlátozott jövőbeni lehetőségekkel ren-
delkeznek. A kutatók felhívják a figyelmet 
arra, hogy a gyermekek és fiatalok körében 
végzett jólléti kutatásoknak a jövőbeni 
jóllétre vonatkozó kérdéseket is tartal-
mazniuk kell, amelyben képet kaphatunk 
„törekvési képességükről”, vagyis arról, 
hogy képesek-e pozitívan gondolkodni a 
jövőjükről az életük különböző területei 
mentén, képesek lesznek-e törekvéseiket 
megvalósítani és elérni, amit szeretnének. 
Ez lehetővé teszi, hogy konkrétan mérjük 
azon programok vagy politikák eredmé-
nyeit, amelyek célja a fiatal felnőttek 
motivációinak és jövőre vonatkozó ambí-
cióinak javítása, ami kulcsfontosságú a 
fiatal felnőttek jövőbeni jóllétének elősegí-
tése és az egyenlőtlenségek csökkentése 
szempontjából. 
 
Gazdasági szempontból, a fenti megköze-
lítés egy költséghatékonyabb módja az 
élethosszig tartó jóllét előmozdításának, 
mivel így a források az egyenlőtlenségek 
és a jövőbeni ambíciókat korlátozó ténye-
zők korai kezelésére irányíthatók, redukál-
va ezzel a felnőttkori egyenlőtlenségek 
csökkentésére irányuló nagyobb befekte-
tések szükségességét. Példaként hozha-
tók a ’szociális recept kezdeményezések’, 
melynek keretében a hangsúly az egész-
ség társadalmi meghatározóinak kezelé-
sén van az egészség és jóllét közösségi 
alapú, nem medikális (pl. oktatás, művé-
szetek) eszközökkel történő fejlesztésén 
keresztül.  
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AJÁNLÁS  
 
A jövőbeni jóllétről való gondolkodás azt 
jelenti, hogy képesek vagyunk-e pozitívan 
gondolkodni gyermekeink jövőjét illetően. 
Azzal, ha már gyermekkorban befektetünk 
azon tényezőkbe, amelyek fontosak a 
jövőbeni jóllét szempontjából, növelhetjük 
gyermekeink jövőbeni jóllétét és egész-
ségesélyeit és csökkenthetjük az egész-
ségügyre és a gazdaságra háruló terheket. 

Ebben a folyamatban a család mellett a 
pedagógusok, kiemelten a tanárok szerepe 
vitathatatlan. Éppen ezért elengedhetet-
lenül fontos a megfelelő oktatáshoz való 
egyenlő hozzáférés, az oktatási szegre-
gáció felszámolása, az egészségművelt-
ség növelése, az iskolai egészségfej-
lesztés nagyobb hangsúlya és mindezen 
folyamatokba a szülők partnerként történő 
bevonása.  
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